
Бла го та МР КА ИЋ*

ПО ДЈЕ ЛЕ КАО ВИД ЉУД СКОГ ОТУ ЂЕ ЊА 
(о дра ми „Ог њи ште” Жар ка Ко ма ни на)

Узро ци људ ског оту ђе ња су ра зно вр сни и сло же ни па се раз ли чи то 
до жи вља ва ју и ма ни фе сту ју од оних ма ње те шких до нај че шће тра гич
них лич них и дру штве них по сље ди ца. На ро чи то рат ни пе риод као „по
ре ме ће но ста ње ства ри” и ре во лу ци о нар не дру штве не про мје не са оби
љем про ти вур јеч но сти до во де до по дје ла са не ри јет ким тра гич ним ис
хо ди шти ма у кон тек сту „тра гич не кри ви це исто ри је и иде о ло ги је” у од
ре ђе ном вре ме ну и на од ре ђе ним про сто ри ма.

Та ко и сам по јам тра гич ног, од но сно ње го во ту ма че ње, има ду гу тра
ди ци ју, а не ри јет ко се у раз ли чи тим при сту пи ма и ис тра жи вач ким ци
ље ви ма из но ва са гле да ва и ак ту е ли зу је. По зна то је да је ово пи та ње од 
сво га по чет ка, још од ан тич ког до ба, ин тер пре ти ра но у ве зи са уз ви ше
ном драм ском вр стом тра ге ди јом, ко ја се на тра гич ном као на свом па
ра диг мат ском је згру ус по ста вља и струк ту ри ше.

Тај фе но мен је та ко нео дво јив од тра ге ди је „без об зи ра на то да ли се 
ту ма чи у ме та фи зич ком, есте тич ком или књи жев но – те о риј ском окви
ру”1 и то од Ари сто те ло вог од ре ђе ња у че сто по ми ња ном дје лу О пје
снич кој умјет но сти.

Тра ге ди ја и тра гич но ту до би ја ју сво ју пре по зна тљи вост и су штин
ско при мор ди јал но од ре ђе ње кроз пре ла зе глав них драм ских ју на ка из 
„сре ће у не сре ћу”, од но сно у свој не из бје жни тра гич ни крај, што иза зи
ва дво стру ко, по при ро ди су прот но, осје ћа ње стра ха и са жа ље ња са ма
ње или ви ше на гла ше ним ка тар зич ким ко но та ци ја ма.

* Ре дов ни про фе сор на Фи ло зоф ском фа кул те ту у Никшићу
1 Љубиша Јеремић: Трагички видови старијег српског романа, Београд 1987, стр. 18.
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Ово Ари сто те ло во схва та ње тра гич ног за др жа ло се, уз но ва ши ра 
„есте тич ка и ме та фи зич ка ту ма че ња”, ве о ма ду го и у су шти ни се ни
је знат ни је из ми је ни ло ни при ли ком број них ка сни јих на уч них на сто
ја ња да се овај фе но мен у скла ду са но вим са зна њи ма са гле да и од ре ди 
дру га чи је и пот пу ни је. Тре ба под сје ти ти да су зна чај на схва та ња Ф. В. Ј. 
Ше лин га ко ји сма тра да се тра гич но „не на ла зи у устрој ству од ре ђе ног 
драм ског об ли ка, не го је то фе но мен ши рег зна че ња”.2 

Осим овог, зна чај на су још, на при мјер, ин тер пре ти ра ња Ф. Ши ле
ра, Шле ге ла, Зол ге ра, Хе ге ла и дру гих у ко ји ма се, на чел но, у до ста про
ти вур јеч ним схва та њи ма не скре ће, или се ма ло скре ће па жња, на деј
ство тра гич ног, већ се све ви ше апо стро фи ра „тра гич но као фе но мен” 
ко ји се знат но раз ли ку је код по је ди них пи са ца, от при ли ке оно ли ко ко
ли ко се раз ли ку ју њи хо ве по ет ске ви зи је и уоп ште ства ра лач ки по ступ
ци и до ме ни.

Ја сно је при то ме, ка да је у пи та њу фе но мен тра гич ног, да се, ка ко по
ме ну смо, не за о би ла зно ра ди о „људ ском стра да њу, пат њи и смр ти.”3 Али 
и ове кон стан те се раз ли ку ју по сво јим узроч ни ци ма, при ро ди и ути ца
ју на ре ци пи јен те, па са мо њи хо во пу ко при су ство ни је уви јек до вољ но 
да се пре по зна као на ста ја ње тра гич ног. То нај ви ше због то га што тра
гич но у свом при мар ном зна че њу мо ра да ис пу ни од ре ђе не ак си о ло шке 
нор ма ти ве, по себ но етич ке кри те ри ју ме.

Пре ма тим за хтје ви ма, на што је, ис та кли смо, ука зао Ари сто тел, а 
ка сни је су то у сво јим „есте тич ким схва та њи ма” те мељ но раз ра ди ли 
Шле гел и Хе гел, тра гич но се пре вас ход но од но си на етич ки ја ке лич
но сти ко је свим сво јим по ступ ци ма стре ме уз ви ше ним ци ље ви ма, а ко
је сти ца јем окол но сти, пре ци зни је због по чи ње не тра гич не гре шке или 
кри ви це, ја ко па те или тра гич но за вр ша ва ју.

Да кле, трет ман тра гич ног не мо гу ни по што за ври је ди ти про бле ма
тич не, аетич не лич но сти, а што је при мје ре но и за да тој дра ми Ог њи ште 
Жар ка Ко ма ни на.

2.

Рад ња ове дра ме се од ви ја по сли је Дру гог свјет ског ра та. Ло ци ра на 
је у пи шче вом за ви чај ном мје сту ко је он ме та фо рич ки име ну је Цр њиш 
и ко је сво јом се ман ти ком и се ман ти ком име на по је ди них ли ца уво ди у 

2 Види Ф. В. Ј. Шелинг: О трагедији у књизи Теорија трагедије, приредио Зоран 
Стојановић, Нолит, Београд 1986, стр. 20.

3 Исто, стр. 20.
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тра ги ку да тог про сто ра и вре ме на. Та тра ги ка се у пр вом ре ду очи ту
је у иде о ло шкој по ди је ље но сти, ис кљу чи во цр но – би је лим трет ма ном, 
на ро до љу бе и из дај ни ке, што у чи та о че вој сви је сти су ге ри ше по ру ке и 
усмје ра ва мо гу ће за кључ ке.

Са зна је мо, по пут де ша ва ња у Со фо кло вој Ан ти го ни, да се, из ме ђу 
оста лог, ни ко сти по ги ну лих на „дру гој бан ди”, ка ко пи сац из вор но ис
ти че, не сми ју пре ни је ти ни са хра ни ти по ред гро бо ва по бјед ни ка јер ни
је су јед на ки ни у смр ти и не за слу жу ју „част гро ба”, иако је то јед но од 
нај ста ри јих пра ва људ ског ро да.

У ком по зи ци о ном скло пу ове дра ме, ус трук ту ри са не од се дам сли
ка, ус по ста вљен је ло гич ки сли јед у ко ме се тра гич но ја вља не кад сла би
је, не кад ја че. Нај при сут ни је је у ли ку Јо ва не, се стре по ги ну лог јој бра
та Во ји на, ко ја се је ди на у Цр њи шу по бу ни ла про тив не прав де и јед но у
мља бо ре ћи се да јој бра то вље ве ко сти бу ду са хра ње не на тра ди ци о нал
ни на чин по на род ном хри шћан ском оби ча ју. Она ка же: „Са хра ни ћу га у 
ову зе мљу. Пред на шу цр кву, па ме хи ља ду пу та убиј те и ти и отац и Мр
ко је ви ћи и власт и ци је ли Цр њиш.”4 Ка да ни је мо гла да ис пу ни ту же љу, 
та ма без на ђа и пу стош са мо ће, кад је ду ша гор ко ри да ла, од во де је у ода
бра ну смрт ко ју аутор до жи вља ва не са мо као њен лич ни удес већ и као 
удес на ро да свог за ви чај ног кра ја. 

Јо ва ни ном по бу ном и ве зи ва њем за сво је оби ча је и сво ју вје ру те на
гла ша ва њем „зе мље” по твр ђу је се да је овај пра е ле ме нат при су тан као у 
ан тич ким ми то ви ма чи ме је на гла ше на ан теј ска ве за ност за зе мљу, а по
том и за кућ но ог њи ште ко је је услов жи во та, сим бол ку ће и вла сти тог 
иден ти те та. Дра ма због то га и но си да ти на слов ко ји је у функ ци ји осно
ве пи шче ве за ми сли на ми кро пла ну као ини ци јал на и оквир на од ред
ни ца, а са др жа на је уну тар дје ла као кон стан та опре дје љу ју ћи са сво је 
стра не умјет нич ки ка рак тер, на чин и сми сао ус по ста вља ња драм ске цје
ли не. Та ко се умјет нич ки чи ни о ци овог дје ла са би ра ју и са гле да ва ју „по 
те ку ћем са деј ству” по ве зу ју ћи све зна чењ ске сло је ве у је дин ство фор ме 
и са др жи не. 

Јо ва ни но са мо жр тво ва ње у овој дра ми под сје ћа на са мо у би ство се
стре Ба три ће ве у Гор ском ви јен цу, а раз ли ку је се по мје сту и на чи ну ка
ко је то из вр ше но, што је и ра зу мљи во с об зи ром на при ро ду и ка рак тер 
драм ске те ма ти ке. Иако на пр ви по глед мо ти ви Јо ва ни не су и ци дал но
сти из гле да ју ја сни, у ства ри су до ста ком плек сни и тај но ви ти. По бу ни
ла се она про тив од но са и ста ња ко је ру ше тра ди ци о нал не оби ча је и мо

4 Жарко Команин, Изабране драме, БИГЗ, Београд, 1989, стр. 187.
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рал не нор ме ко ји чи не су шти ну и сми сао на род ног би ћа. Са дру ге стра
не, због свог на сто ја ња да са хра ни бра то вље ве ко сти, осје ћа ла је стал ни 
пре зир ка ко од сво јих нај бли жих та ко и од жи вот не сре ди не.

Све је то ову же ну у спо ју са пре ве ли ком љу ба вљу пре ма бра ту од ве ло 
у по ме ну то без на ђе као из раз стра да ња и по твр ду са стра да ва ња. Оста
ла је уса мље на због сво је ода но сти и љу ба ви пре ма бра ту. Та ко на па ра
док са лан на чин љу бав пре ма бра ту по ста је ње на тра гич на кри ви ца што 
но си со бом ра зор ну моћ и уну тра шњу при си лу па ни је мо гла свој бол за 
бра том да „скри ва од смр ти”, већ се од пре ве ли ког бо ла „скри ла у смр ти”.

Мо же се то, мо жда, и дру га чи је ту ма чи ти, по што је не сре ћа, ка ко ка
же Ан дрић, го то во уви јек из не над на и не ра зу мљи ва. Из вје сно је, ме ђу
тим, да је да тим чи ном оства рен сна жан пи шчев осје ћај за тра ге диј ску 
су шти ну за сно ван на ре ал ним им пул си ма жи во та.

Јо ва ни на љу бав пре ма нај дра жем бра ту, по пут ан тич ких дра ма по
при ма од ли ке уз ви ше ног жр тво ва ња, од но сно са мо жр тво ва ња јер је као 
се стра Ба три ће ва са сво јим бра том по ис то вје ти ла сми сао жи во та и по
сто ја ња. Смрт бра та и се стре се у овој дра ми мо гу до жи вје ти у ду ху Ге
те о вог схва та ња мит скооб ред ног чи на по ко ме „му шка жр тва тра жи 
жен ску жр тву”.

У том сми слу се у дра ми слу ти, пред о сје ћа и оче ку је смрт, што под
сје ћа да је на нео би чан на чин из ра же на „со ли дар ност у кул ту Бо га смр
ти”.5 Из гу бље но се стрин ско осје ћа ње сми сла због не прав ди пре ма мр
твом бра ту, по ста ло је зна чај ни је од са мог жи вот ног сми сла. Гу би так ње
ног жи во та та ко и са етич ког ста но ви шта по ста је не са мо оправ дан већ 
чи ни се и ну жан и уз ви шен па са мо жр тво ва ње про ду бљу је сна гу ње не 
лич но сти и на джи вља ва ње но би ће.

Ко ма нин у свом драм ском про се деу про жи ма и је ди ни етич ко, есте
тич ко и гно се о ло шко. Ре кли би смо по сту па по пут по ме ну тог Ге те о вог 
схва та ња о жр тво ва њу, при че му се стра свје сно при но си се бе на жр
тве ник на род ног отре жње ња и освје шћа ва ња при кљу чу ју ћи се за у ви јек 
жр тви сво га бра та. Пи сац је на тај на чин оства рио упе ча тљив вид бра то
љу бља у ли те ра ту ри.

Исти на да Јо ва на ви ше го во ри о ље по ти сво га бра та, кад ка же: „Љеп
ше га на сви је ту ни је би ло од те бе”,6 не го о ње го вим дру гим осо би на ма 
и по ступ ци ма, пре ма хри шћан ском вје ро ва њу по твр ђу је да је по пут се
стре Ба три ће ве на тај на чин шти ти ла ду шу по кој ни ка.

5 Жарко Видовић – Његош и косовски завјет у новом вијеку, „Филип Вишњић” 
1989, стр. 40.

6 Као под 4, стр. 179.



По дје ле као вид људ ског оту ђе ња 181

У дра ми се Јо ва ни но са мо у би ство не хва ли, али ни ни по да шта ва. За 
њом се ту жи, али се не да ју сти хо ви об ред не пје сме ту жба ли це. Све то 
го во ри да је аутор на ла зио аде кват на умјет нич ка рје ше ња, до да ју ћи ри је
чи ма и го вор ћут ње при мје рен сло же ним жи вот ним и сло же ним „ства
ра лач ким си ту а ци ја ма”, при ли ком че га се осје ћа раз ли ка из ме ђу ствар
ног и фик тив ног. На Јо ва ни ном при мје ру је по ка за но да су на род и ње го
ва сна га, без об зи ра на то у ка квим при ли ка ма се на ла зи ли, не у ни шти ви 
јер се из ду би не ње го ве ано ним но сти ра ђа ју по бу на и от пор.

У па ра ле ли са по ми ња ним ли ком Со фо кле о ве Ан ти го не, ко ја при је 
са мог уби ства опла ку је свој жи вот због лич не и по ро дич не нео ства ре
но сти, и Јо ва ни на суд би на на том пла ну је слич на, али се она ви ше бо ри 
за гроб сво га бра та, не го за вла сти ти жи вот и сво ју суд би ну. То ме у од
ре ђе ној мје ри до при но си и ње на про ма ше на љу бав са вје ре ни ком Гру ји
цом ко ји, као по ли тич ки ак ти ви ста, осу ђу је и ку не ње ног бра та кле твом 
„Узма га узе ла” чи ме је у дра ми пред ста вљен сплет ви ше про ти вур јеч но
сти на стао на иде о ло шким раз ли ка ма ко је сто је ис пред лич ног емо тив
ног и ис пред ус по ста вље них од ре ђе них по ро дич них ре ла ци ја.

Гу би так бра та у Ог њи шту опет је сро дан са Со фо кло вим од но сом по 
ко ме суд би на тај гу би так ни ка да не мо же окре ну ти на до бро, а мо же, на 
при мјер, смрт му жа и дје це. То се, ка ко јед ним по во дом кон ста ту је Ре не 
Жи рар у свом дје лу Све то и на си ље, сма тра нео бич ним и чуд ним.

Не сум њи во, Јо ва ни ним са мо у би ством се у овом дје лу су ге ри ше 
и отва ра пут свје сног жр тво ва ња за пра ве ври јед но сти на ро да, што је 
услов за ње гов оп ста нак и сре ћу. Жр тво ва ње се та ко да је као до пу на жи
во та чи ме са ма смрт „ми је ња чо вје ков он то ло шки по ло жај”.7

3.

Сем Јо ва не, дру ги ли ко ви не за слу жу ју ка рак тер тра гич ног, чак ни 
њен отац Мр ко је у чи јој ку ћи се од ви ја по ро дич на дра ма. И са ма се
ман ти ка ње го вог име на: ети мон мрк и суп стан тив Мр ко је у функ ци ји су 
тра гич ног као из раз и по сље ди ца кон крет них жи вот них при ли ка.

Ра зу ми је се, то је у су прот но сти, на при мјер, са из во р ним еп ским ли
ком Мр ко је ко је но си по зна ти ра ни је опје ва ни ју нак са истих про сто ра. 
Мр ко је из Цр њи ша је иде о ло шко и власт ста вио из над ро ди тељ ског и по
ро дич ног због че га је мо гао и оче ки ва ти но ва тра гич на де ша ва ња. Ње
го ва тра ги ка ни је по твр да ње го вих ква ли те та јер је, по пут дру гих ли ко
ва у дје лу, под ле гао, „уто пиј ској сви је сти” и „за сли је пље ној ди сци пли

7 Као под 4, стр. 179.
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ни”, па се јав но из ја снио про тив сво га си на Во ји на не до зво ља ва ју ћи му 
ни „част гро ба”.

Ка ко је у кри ти ци за па же но, у пи та њу је „од бра на ну жно сти” ко ја је 
ис ти сну ла све то ро ди тељ ско осје ћа ње. Аутор то опет не ис ти че екс пли
цит но што сва ка ко до при но си ври јед но сти ово га дје ла сат ка ног о жи во
ту „из ме ђу илу зи ја и ствар но сти” гдје тра гич но ула зи у ко лек тив ну сви
јест и умно го ме од ре ђу је суд би ну љу ди ње го вог за ви ча ја. У том по гле ду 
су до так ну та и бит на ег зи стен ци јал на пи та ња, нор ме и сми сао пра вог 
чо вје ко вог од ре ђи ва ња што се мо же је ди но на ћи у пра шта њу и сми ре њу, 
а што ће до ћи до пот пу ни јег из ра жа ја у Ко ма ни но вим ка сни јим књи
жев ним оства ре њи ма за ко је је до био, не мно го при је не дав не смр ти, ви
со ку на гра ду за про зу ко ја но си име Бо ре Стан ко ви ћа.

Ка зи ва ње у овој дра ми од ви ја се сми ре ним је зи ком и ни је ли ше но 
ми са о не ду би не че сто из ра же не по сло вич ком му дро шћу или пи шче вим 
ми сли ма срод ним по сло ви ца ма ко ја дје лу да ју зна чај ну до зу уни вер зал
но сти слич ну по не кад Ње го ше вом ка зи ва њу. Осим то га, очи то је да се 
при ро да и ка рак тер оства ре не драм ске ко му ни ка ци је и ин фор ма тив но
сти огле да ју и у дру гим об ли ци ма фол клор не има ги на ци је ко ји су че
сто го то ви или не што мо ди фи ко ва ни обра сци или фор му ле из усме ног 
на род ног ства ра ла штва што пи сац ко ри сти с ла ко ћом јер функ ци о нал
но осва ја ју про сто ре у струк ту ри дра ме. Иро ниј ски су пред ста вље не но
во ком по но ва не ре во лу ци о нар не пје сме ко је су „опи ја ју ћег ка рак те ра” и 
слу же „дог мат ској сви је сти”. И тај и слич ни по ступ ци до при но се бли жој 
и пот пу ни јој спо зна ји мо ти ва, ли ко ва и иде ја.

*

На кра ју се мо же са же ти да су по дје ле и оту ђе ња ре зул ти ра ли тра
гич ним у овој дра ми, са зда ној ма хом на па ра док си ма. То је по стао и би
тан на чин ко ри шће ња драм ске гра ђе и основ ни прин цип ње ног те мат
ско – мо тив ског об ли ко ва ња. У функ ци ји је кре и ра ња ли ко ва, ис ка зи ва
ња кон фли ка та, гле ди шта и раз ви ја ња ди ја ло га ко ји се об ли ку ју аутен
тич ном ар ха ич ном сви је шћу свој стве ном пи шче вом за ви чај ном аре а лу 
а што све у скла ду са „естет ском ка у зал но шћу” и омо гу ћа ва увид у ви ше 
зна чењ ских и об ли ков них чи ни ла ца овог дје ла.
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DI VI SI ONS LI KE EX PRES SI ONS OF HU MAN ALI E NA TION  
IN THE DRA MA „HE ART” BY ŽAR KO KO MA NIN

Sum mary

Di vi si ons Li ke ex pres si ons of hu man ali e na tion in the dra ma „He art” by Žar ko Ko ma
nin re fers to the World War II pe riod and hap pens in wri ters’ na ti ve co un try. War and re
vo lu ti o nary re a lity we re full of events with tra gic, per so nal, fa mily and wi der so cial & con
se qu en ces.

In this bo ok tra gic is the most pre sen ted in the de stiny of the girl cal led Jo va na who fo
ught aga inst inju sti ce fig hting that her brot her was bu ried in tra di ti o nal way in the ce me tery 
in her na ti ve co un try. When she didn’t suc ceed she kil led her self which wri ter de scri bes not 
only as her own mis for tu ne but as mis for tu ne of her own pe o ple. 

Key words: di vi si ons, ali e na tion, na ti ve co un try, tra gic con se qu en ces, inju sti ce, li ke 
min ted so ci ety, cho sen, de ath
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